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Task I. Find the right form of the verb:

1. My friend and | came to the theatre late: the performance......already..... e
4. Thisis a large hall. Many parties......here. 14/32
1. You don't see the way out. You ... consult your professor. 13/32
6. You ..take my lecture notes till Monday. 15/32
7. It's winter in Siberia. It ... snow anytime. 12/32
8. You ... go to this concert. You'll be delighted. 15/32

12. 1 ... play the piano very well when | was a child. 12/32
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Task I. Find the right form of the verb: 1. My friend and | came to the theatre late: the

performance.....already.....
BepHblx oTBeTOB: 14 M3 32

a) was begun —8 (25 %)
b) was beginning —10 (31,3 %)
v ¢) had begun. 14 (43,8 %)
0 5 10 15
2. Sharon was very nervous: she.... never.... exams before.
BepHbix oTBeTOB: 18 U3 32
v a) had.....taken 18 (56,3 %)
b) has......taken —14 (43,8 %)
c)would be [0 (0 %)
0 5 10 15 20



3. After the actress.......the scenario, she felt that it was her role.
BepHbix oTBeTOB: 19 M3 32

a) reads —1 (3,1 %)
! b) e e _19 (5974 0/“)
c) read —12 (37,5 %)
0 5 10 15 20
4. Thisis a large hall. Many parties.......here.
BepHbix oTBEeTOB: 14 U3 32
v a) are held 14 (43,8 %)
b) are being held —8 (25 %)
c) have been held —10 (31,3 %)
0 5 10 15
5. The Earth’s surface......... mostly.....with water.
BepHbix oTBeTOB: 23 U3 32
va)is..... covered 23 (71,9 %)

b) was.....covered —7 (21,9 %)

c)has...... been covered —2 (6,3 %)
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6. While we were on holiday, our camera ......from our hotel room.
BepHbix oTBeTOB: 26 U3 32

v a) was stolen 26 (81,3 %)
b) have been stolen —4 (12,5 %)
c) will be stolen —2 (6,3 %)
0 10 20 30

7. One of the best Soviet films was “The White Sun of the Desert” in which the actor Pavel

Luspekaev............ brilliantly.
BepHbix oTBeTOB: 20 3 32

v a) played 20 (62,5 %)
b) was playing —4 (12,5 %)
¢) had played —8 (25 %)
0 5 10 15 20

8. The composer Isaac Shvarts........ wonderful music on B.Okudzava’s words for many films of

Lenfilm studio.
BepHbix oTBeTOB: 24 U3 32

v a) wrote 24 (75 %)
b) was writing —4 (12,5 %)
c) has written —4 (12,5 %)
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9. Nikolo Paganini is the most famous violinist the world ... ever ... .
BepHbix oTBeTOB: 22 U3 32

a) hear —1(3,1 %)
b) heard —0 (28,1 %)
v c)has ... heard 22 (68,8 %)
0 5 10 15 20 25

10.  When PI. Tchaikovsky realized his calling to create music, he...... his former profession

(jurisprudence)
BepHbix oTBeTOB: 23 U3 32

a) quit —6 (18,8 %)
¢) have quitted —3 (9,4 %)
0 5 10 15 20 25

1. You don't see the way out. You ... consult your professor.

BepHbix oTBeTOB: 13 M3 32

a.can —17 (53,1 %)
c. may —2 (6,3 %)
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2. She ... to discuss her theory with her colleagues.
BepHbix oTBeTOB: 22 U3 32

a. must —5 (15,6 %)

b. should 5 (15,6 %)

v ¢. had 22 (68,8 %)

o
w

10 15 20 25

3. ... | take this article to read?

BepHbix oTBETOB: 16 U3 32

v a. may 16 (50 %)

b. had to —1 (3,1 %)

c.can —15 (46,9 %)
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4. This article is so interesting that it ... be printed immediately.

BepHbix oTBeTOB: 18 U3 32

a. can —38 (25 %)
\/ b et _18 (56,3 cyO)
c. may —6 (18,8 %)
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5. Does she ... to get up early on week-days?
BepHbix oTBeTOB: 20 U3 32

a. must 7 (21,9 %)

b. should

Vv c. have 20 (62,5 %)
6. You ... take my lecture notes till Monday.
BepHbix oTBETOB: 15 U3 32
a. can 15 (46,9 %)
v b. may 15 (46,9 %)

¢. must 2 (6,3 %)

7. It's winter in Siberia. It ... snow anytime.

BepHbix oTBeTOB: 12 U3 32

v a.can 12 (37,5 %)

b. may 10 (31,3 %)

¢. should 10 (31,3 %)

0,0 25 5,0 7.5 10,0 12,5



8. You ... go to this concert. You'll be delighted.

BepHbix oTBeTOB: 15 U3 32

a. must —16 (50 %)
b. may —1 (31 %)
Vv ¢. should 15 (46,9 %)
0 5 10 15 20
9. People ... follow the laws of the country.
BepHbix oTBeTOB: 21 U3 32
v a. ought to 21 (65,6 %)
b. should —7 (21,9 %)
c.can —4 (12,5 %)
0 5 10 15 20 25
10. We ... submit our diploma projects by the end of this week.
BepHbix oTBeToB: 20 U3 32
a. should —6 (18,8 %)
c.can —6 (18,8 %)

20 (62,5 %)



11. .. ltrythis dress on?
BepHbix oTBeTOB: 29 U3 32

a.amto —1 (3,1 %)

b. ought to —2 (6,3 %)

v c. may 29 (90,6 %)
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12.1 ... play the piano very well when | was a child.

BepHbix oTBETOB: 12 U3 32

v a. could 12 (37,5 %)

b. can + 15 (46,9 %)

c. might —5 (15,6 %)
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1. Is the statement “Music is considered to be a luxury activity of human existence”

BepHbix oTBeTOB: 21 U3 32

- True 11 (34,4 %)

Joese _21 (65!6 %)

+ Not given? |0 (0 %)

o
[4)]

10 15 20 25



2. Is the statement “Musical style of every human culture has developed from common roots and

needs of different nations”
BepHbix oTBeTOB: 23 U3 32

v+ True 23 (71,9 %)
* False —3 (9,4 %)
« Not given? —6 (18,8 %)
0 5 10 15 20 25

3. Is the statement “Music and noise can have common sources of sounding”

BepHbix oTBeTOB: 18 U3 32

v = True 18 (56,3 %)
* False —9 (28,1 %)
« Not given? —5 (15,6 %)
0 5 10 15 20

4. |s the statement “Human beings have devised numerous ways of creating regular vibration in

the air for producing musical sounds”
BepHbix oTBeTOB: 18 U3 32

« True 10 (31,3 %)

* False —4 (12,5 %)

v+ Not given? 18 (56,3 %)
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5. What part is the following information given in (1, 2, 3)? There was a great gap between the

music of educated and aristocratic classes and the ...g in the countryside of the ancient eastern world.
BepHbix oTBeTOB: 25 U3 32

+1 —1 (3,1 %)

*3 —6 (18,8 %)

6. What part is the following information given in (1, 2, 3)? The result of interaction of regular

vibration in the air and its reflection in the human ear can be called a musical tone.
BepHbix oTBeTOB: 22 U3 32

+1 —1 (3,1 %)

.2 9 (28,1 %)

7. Answer the question “Why does music occupy the leading place in the people’s life of every

society and every epoch?”
BepHbix oTBeTOB: 23 U3 32

a. People are involved in their
warking activity a lot and they —6 (18,8 %)
need relaxation.

b. All the events of human life
have their reflection in music.

—3(9,4 %)

v ¢. People created music to
express their common feelings 23 (71,9 %)
and emotions in it.
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8. What is the main idea of the text?

BepHbix oTBeTOB: 17 U3 32

v a. Music is a common
phenomenon for the whole 17 (53,1 %)
humanity irrespectively of natio...

b. Music can be defined as
“organized sound” and it must —9 (28,1 %)
include three basic systems of...

c. Different cultures while
creating music reflected the —6 (18,8 %)
needs of people, the history of...




